
令和 5年度 第４回定例教育委員会 会議録 要旨 

 

１ と き  令和 5年 7月 21日（金）13:30～15:20 

 

２ ところ  大垣市役所 4階 情報会議室 

 

３ 出席委員 細江敦教育長、河合保孝委員、堀哲也委員、沼口諭委員、松岡敦子委員 

 

４ 事務局  平松事務局長、小塩庶務課長、伊藤学校教育課長、 

山田教育総合研究所長、林社会教育スポーツ課長、 

鈴木文化振興課長、髙橋学校給食センター所長、橋本図書館長、 

吉安庶務課主幹、中野庶務課主査 

 

５ 傍聴者  なし 

 

６ 議 題 

 議題第３３号 令和 6年度使用小学校用教科用図書の採択について 

  議題第３４号 令和 6年度使用中学校用許可用図書の採択について 

議題第３５号 特別支援学級における令和 6年度学校教育法附則第 9条の規定に 

基づく一般図書の採択について 

 

発言者 発言内容 

細江 教育

長 

議第 33 号「令和 6 年度使用小学校用教科用図書の採択について説

明をお願いします。 

伊藤 学校

教育課長 

議第 33 号「令和 6 年度使用小学校用教科用図書の採択について」

＜別紙資料にて、議第 33号説明＞ 

堀 委員 二次元コードがかなり使われるようになりましたが、この内容も確

認されるのですか。 

伊藤 学校

教育課長 

全て確認しております。 

堀 委員 動画や画像等も教科書の一部という扱いですね。 

 教科書の最終ページに校閲項目があります。特別支援教育に関する

校閲、バリアフリーに関する校閲、ＩＣＴの活用に関する校閲などあ

りますが、今までは載せていなかったように思います。文科省で教科

書を出すにあたっては校閲をしなさいという指導なのか、出版社の自

主的なものなのか、また分かれば教えて下さい。 

松岡 委員 学んだことを生かすということはとても大事だと思います。それを

生かすとか仲間と交流するとかというところを、より深まるようにと

いう選定がされていますので、良いと思いました。 



 あとは調査結果一覧表の調査項目の中に、教科書の厚み、重量とい

うことも書いてありました。教科書の大きさがバラバラであったり、

上下巻に分かれていたり、今も教科書がかなり重いという意見も出て

おります。これは、教科書を作る側の話かもしれませんが、資料集や

図表はデジタル教科書を使用して、そんなに厚みのあるものを使わな

くても良い時代が来るのではないかと感じました。 

細江 教育

長 

ただ紙の絵はとてもきれいです。言われますように、大きさが違い

ますし、上下巻の分冊や、一冊にしてあるものがあります。一冊の場

合、前に戻れるという良さはありますが、重くなるという問題もあり

ます。 

沼口 委員 保健の教科書に、コロナウイルス感染症のことが書いてありました

が、教科書によって特色があると思いました。一長一短ですが、ぱっ

と見て、コロナウイルス感染症と他の感染症との比較ができる教科書

が選択はされておりませんでした。ただ、ずっと読んでいくと書いて

ありますし、医学的な注意点がすぐ分かるようになっていました。 

道徳の教科書で、同じ作者でも文章が変わっています。これは、出

版社が意図的に変えているのですか。 

伊藤 学校

教育課長 

はい。 

沼口 委員 出版社の意図をくみ取りながら指導するということが表れていま

すので、大事な所だと思いました。 

細江 教育

長 

考えさせて終わるのか、情景で終わるのかでは、子ども達がもつイ

メージが随分違いますので、指導の意図と合わせて作られています。 

沼口 委員 確かにそうですね。国語と違い、道徳という教科はある程度伝えて

いかなければいけないことがあると思います。 

河合 委員 素晴らしい比較をしていただいて感心する限りです。 

ただ、大きさだけは、何とか統一されないかと思います。地図は仕

方ないとしても、その他は一つのサイズに合わせられると良いです

ね。 

細江 教育

長 

図版が多い教科は、子ども達に絵を大きく見せたいという意図もあ

ると思います。カバンが重くなりますので、いくつかの教科は学校に

置いていくということになっています。 

細江 教育

長 

それでは、議第 33号議案について、承認してよろしいか。 

＜異議なしの声＞ 

議 33号議案は承認されました。 

 

 次に、議題 34 号「令和 6 年度使用中学校用図書の採択について」

説明をお願いします。 

伊藤 学校 議第 34号「令和 6年度使用中学校用教科用図書の採択について」 



教育課長 ＜別紙資料にて、議第 34号説明＞ 

細江 教育

長 

それでは、議第 34号議案について、承認してよろしいか。 

＜異議なしの声＞ 

議第 34号議案は承認されました。 

 

次に、議第 35 号「特別支援学級における令和 6 年度学校教育法附

則第 9条の規定に基づく一般図書の採択について」説明をお願いしま

す。 

伊藤 学校

教育課長 

議第 35 号「特別支援学級における令和 6 年度学校教育法附則第 9

条の規定に基づく一般図書の採択について」 

＜別紙資料にて、議第 35号説明＞ 

細江 教育

長 

それでは、議第 35号議案について、承認してよろしいか。 

＜異議なしの声＞ 

議第 35号議案は承認されました。 

 


